

新闻快览



9月1日下午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第二场记者见面会，缅甸中华总商会会长林文强、马来西亚吉隆坡广东义山主席杨博耀、斐济华人文化艺术经济联合会荣誉会长方志伟、西班牙中国和平统一促进会会长徐松华、澳大利亚悉尼华星艺术团团长余俊武等华侨华人代表介绍华侨华人在世界各地举行的纪念活动及其对抗战的贡献等方面情况，并回答记者提问。

【新华社记者 殷刚 摄】



8月31日，一列动车组列车驶入云南昆明火车站。8月31日，为期62天的2025年全国暑假落下帷幕。

【新华社发（梁志强 摄）】



8月31日，观众在天津市滨海文化中心保利万和国际影城准备入场观影。据网络平台数据，截至8月31日13时51分，2025年度中国电影总票房（含海外）突破400亿元，其中国内市场总票房392.3亿元，观影人次超9.09亿，均超去年同期。

【新华社发（杜鹏辉 摄）】



8月31日，患者在孟加拉国首都达卡的机器人康复中心进行康复训练。当日，中国援助的孟加拉国首个机器人康复中心在首都达卡正式启用，旨在为孟加拉国患者提供精准高效、技术驱动的康复治疗服务。该中心设立在孟加拉国医科大学超级专科医院，由中国提供设备及技术支持。

【新华社发（哈比卜·拉赫曼 摄）】

印尼总统强调依法维护社会秩序和安全

新华社雅加达9月1日电（记者陶方伟 曹凯）印度尼西亚总统普拉博沃8月31日发表声明，强调将依法维护社会秩序和公共安全。普拉博沃表示，各政党已对部分议员的不良行为采取撤销席位、取消津贴和暂停出访等措施，以回应社会关切。他呼吁国会主动与社会各界代表展开对话，畅通沟通渠道。针对部分地区出现的骚乱事件，普拉博沃强调，政府不会对破坏和暴力行为袖手旁观。他要求军警依法果断维护社会秩序，保护民众安全和公共设施。普拉博沃呼吁民众保持冷静，不受挑动，继续发扬互助合作传统，共同维护国家团结与稳定。印尼多地近日发生示威游行，部分地区发生冲突和纵火事件。

从天津再出发，开启充满希望的新航程

——2025年上海合作组织峰会欢迎宴会侧记

新华社记者 王鹏 董雪 李颀

灯火海河畔，津门纳百川。中国天津，迎来世界瞩目的“上合时刻”。

8月31日晚，梅江会展中心灯光璀璨。一楼大厅里，鲜艳的红毯和多彩的与会各国国旗、上海合作组织会旗及联合国旗帜组成的恢弘阵列相映成辉，展现海河现代与繁华的巨幅夜景图立于红毯远端，见证各方嘉宾欢聚的时刻。

在这里，国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎出席上海合作组织天津峰会的国际贵宾。

隆重而喜悦的气氛中，上合大家庭的贵宾们纷至沓来，礼兵列队致敬，天津交响乐团的艺术家们演奏起各国人民耳熟能详的代表乐曲。乌兹别克斯坦《白色郁金香》、白俄罗斯《别洛韦日森林》、巴基斯坦《万岁巴基斯坦》……美妙的音符融入上合大家庭的和声乐章。

国际贵宾沿着红毯，穿过旗阵。他们中，有上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等外国国家元首、政府首脑及配偶，也有联合国、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……

习近平主席和夫人彭丽媛热情迎接出席峰会的国际贵宾，同他们逐一亲切握手、互致问候，一起合影留念。时隔7年，上合大家庭再度聚首中国。20多位外国领导人和10位国际组织负责人来到海河之滨，好朋友、新伙伴济济一堂，共同出席上海合作组织成立24年来规模最大的一次峰会。

在悠扬的迎宾曲中，习近平主席夫妇同贵宾共同步入宴会厅。厅内，以青绿色调为主体的主背景尽显东方雅韵。主餐台用海河元素装点，配以层叠叠嶂、繁花似锦的徽缩景观，寓意着上合组织的勃勃生机、各国合作的累累硕果。

宴会开始。面对远道而来的宾朋，习近平主席健步走上讲台，发表热情洋溢的祝酒辞。回顾上合组织的辉煌成就——“上海合作组织自成立以来，始终秉持‘上海精神’，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。”

阐明天津峰会的时代使命——“这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。明天，我将同成员国各位同事举行元首理事会会议，同更多友好国家和国际组织举行‘上海合作组织+’会议，共商合作发展大计，推动完善全球治理。”

展望合作共赢的光明前景——“上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。”

雅乐上礼迎宾客，弦歌舞共共和。宛转优美的《茉莉花》响起，习近平主席夫妇同贵宾们亲切交流，频频互动。《莫斯科郊外的晚上》《都达尔与玛依拉》《回忆》……各国乐曲在现场奏响。宾主欢聚一堂，为春秋庆贺，为深情谊举杯。

随后，习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出《共创未来》。庄重典雅的礼仪文化，彰显睦邻友好的相处之道——富有中华气韵的舞蹈《松风迎客来》拉开演出帷幕，编钟等中国传统礼乐制度代表器物呈现于屏幕之上，身着宽袍大袖的舞者跳起翩跹折腰之舞。《丹青·雅集》《行云自华》展现中国戏曲、武术的独特魅力。古老的迎客之道、优雅的尊客礼仪，尽显地主之谊。

友谊的盛会，承载着合作的热望。8月30日下午和31日全天，习近平主席同来华出席峰会的外国领导人和国际组织负责人举行10多场会见，“友谊”是频频提及的关键词，“合作”是各方关注的聚焦点。

自成立之初，上合组织就秉持“上海精神”，始终坚定站在历史正确一边、站在公平正义一边，成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，树立起新型国际关系的典范。

海纳百川的广阔胸襟，书写与交流互鉴的华彩篇章——敦煌莫高窟曾见证多元文明在古丝绸之路之上汇聚交融，如今，敦煌壁画铺展在上合贵宾眼前。在《和合之美》中，壁画中的飞天应上合之邀“走出”千年洞窟翩翩起舞，与各国舞蹈交织出不同文明的美美与共。

上合组织成员国既有共同历史记忆，也有特色文化传统，文明互鉴不断深化。近年来，教育、文化、旅游、媒体等领域合作更加深入，上合组织大学、旅游和文化之都、电视节、电影节等项目愈发红火，上合组织睦邻友好合作委员会等民间外交队伍不断壮大。

杨柳青木版年画、泥人张彩塑、郑氏陶胎漆器制作技艺……宴会前，贵宾们饶有兴趣地欣赏了天津非物质文化遗产展示，体验当地文化的多姿多彩。每一次交流都拨动增进情谊的琴弦，拉紧民心相通的纽带。

共同繁荣的发展理念，谱就命运与共的恢弘交响——滴水成溪、溪流江河、江河入海，《小溪·江河·大海》用舞蹈艺术诠释上合组织团结壮大、繁荣共赢的发展进程。时光如水，见证上合组织“朋友圈”

不断扩大；渤海之滨，喜迎新朋老友。24年来，从6个创始成员国到覆盖亚欧非三大洲26个国家的“大家庭”，如今的上合组织人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一。

《我们眼中的光》歌声响起，俄罗斯莫斯科国际商务中心楼群、塔吉克斯坦议会大楼、阿塞拜疆的里海沿岸风光等上合组织国家景观在屏幕闪现，与各国人民的笑脸交相辉映。“你中有我，我中有你，命运与共，地久天长……”歌曲进入高潮，宴会开始前拍摄的与会嘉宾“全家福”跃然屏幕之上，热烈的掌声久久不息。

命运与共，携手同行。上合组织始终遵循“上海精神”，顺应时代大势，回应人民期待，秉持公平正义，为世界注入更多稳定性和正能量。

此时此刻，海河两岸流光溢彩，映出津沽大地通往大海的壮阔景象。

“天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。这些年来，在天津贯彻落实发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信，在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。”祝酒辞中，习近平主席向贵宾这样介绍。

百舸争流，奋楫者先。“我相信，天津峰会将成为上合组织历史上的重要里程碑”这一盛会将为上合组织大家庭的合作与发展开启新的篇章……上合组织各国纷纷表达对此次峰会成功举办的信心和期待。

2025年上海合作组织峰会大幕拉开。在“上海精神”指引下，从天津再出发，向着更加美好的未来，上合组织必将开启充满希望的新航程。

不断扩大；渤海之滨，喜迎新朋老友。

24年来，从6个创始成员国到覆盖亚欧非三大洲26个国家的“大家庭”，如今的上合组织人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一。

《我们眼中的光》歌声响起，俄罗斯莫斯科国际商务中心楼群、塔吉克斯坦议会大楼、阿塞拜疆的里海沿岸风光等上合组织国家景观在屏幕闪现，与各国人民的笑脸交相辉映。

“你中有我，我中有你，命运与共，地久天长……”歌曲进入高潮，宴会开始前拍摄的与会嘉宾“全家福”跃然屏幕之上，热烈的掌声久久不息。

命运与共，携手同行。上合组织始终遵循“上海精神”，顺应时代大势，回应人民期待，秉持公平正义，为世界注入更多稳定性和正能量。

此时此刻，海河两岸流光溢彩，映出津沽大地通往大海的壮阔景象。

“天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。这些年来，在天津贯彻落实发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信，在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。”祝酒辞中，习近平主席向贵宾这样介绍。

百舸争流，奋楫者先。“我相信，天津峰会将成为上合组织历史上的重要里程碑”这一盛会将为上合组织大家庭的合作与发展开启新的篇章……上合组织各国纷纷表达对此次峰会成功举办的信心和期待。

2025年上海合作组织峰会大幕拉开。在“上海精神”指引下，从天津再出发，向着更加美好的未来，上合组织必将开启充满希望的新航程。

不断两个月回升，表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。

“8月份，制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.3%和50.5%，比上月上升0.1、0.2和0.3个百分点，三大指数均有所回升，我国经济景气水平总体继续保持扩张。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

担当。要利用好这笔财富，教育和鼓励年轻一代，大家一起努力，为中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量。

随后，云南省侨联促进会、昆明职业技术学院及昆明传媒学院带来特别专场舞台剧《滇滇侨心》，这部原创小话剧以1931年至2025年的历史纵深为背景，讲述了南洋华侨工人在民族危亡之际毅然回国抗日，用生命守护滇缅公路“抗战生命线”的壮烈故事，以及其后代赓续爱国精神、投身祖国建设的感人故事，诠释了侨界群体与祖国“同呼吸、共命运”的赤子情怀。

9月1日，工作人员在河北省河间市施工。

9月1日，雄安新区至商丘高速铁路（雄商高铁）全线正式进入铺轨阶段，标志着项目建设取得重大阶段性进展，为后续联调联试及开通运营奠定坚实基础。

雄商高铁由雄安高速铁路有限公司负责建设，正线全长552公里，是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。

【新华社发（袁瑞宇 摄）】

8月份我国制造业PMI为49.4%

新华社北京8月31日电（记者王雨萧）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示，8月份制造业采购经理指数（PMI）为49.4%，比上月上升0.1个百分点，制造业景气水平有所改善。

产需指数均有回升。生产指数为50.8%，比上月上升0.3个百分点，连续4个月位于临界点以上，制造业生产扩张加快；新订单指数为49.5%，比上月上升

0.1个百分点。从行业看，医药、计算机通信电子设备等行业生产指数和新订单指数均明显高于制造业总体，产需较快释放；纺织服装服饰、木材加工及家具、化学原料及化学制品等行业两个指数均低于临界点，产需仍显不足。在制造业生产回升的带动下，近期企业采购活动有所加快，采购量指数升至50.4%。

此外，价格指数连续回升，主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为

53.3%和49.1%，比上月上升1.8和0.8个百分点，连续三个月回升，制造业市场价格总体水平继续改善；大型企业PMI为50.8%，比上月上升0.5个百分点，连续4个月高于临界点，扩张步伐有所加快。

部分重点行业保持扩张，市场预期总体向好。高技术制造业和装备制造业PMI分别为51.9%和50.5%，比上月上升1.3和0.2个百分点，支撑引领作用持续增强；生产经营活动预期指数为

53.7%，比上月上升1.1个百分点，连续两个月回升，表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。

“8月份，制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.3%和50.5%，比上月上升0.1、0.2和0.3个百分点，三大指数均有所回升，我国经济景气水平总体继续保持扩张。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

担当。要利用好这笔财富，教育和鼓励年轻一代，大家一起努力，为中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量。

随后，云南省侨联促进会、昆明职业技术学院及昆明传媒学院带来特别专场舞台剧《滇滇侨心》，这部原创小话剧以1931年至2025年的历史纵深为背景，讲述了南洋华侨工人在民族危亡之际毅然回国抗日，用生命守护滇缅公路“抗战生命线”的壮烈故事，以及其后代赓续爱国精神、投身祖国建设的感人故事，诠释了侨界群体与祖国“同呼吸、共命运”的赤子情怀。

9月1日，工作人员在河北省河间市施工。

9月1日，雄安新区至商丘高速铁路（雄商高铁）全线正式进入铺轨阶段，标志着项目建设取得重大阶段性进展，为后续联调联试及开通运营奠定坚实基础。

雄商高铁由雄安高速铁路有限公司负责建设，正线全长552公里，是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。

【新华社发（袁瑞宇 摄）】

香港侨界举办纪念抗战胜利80周年大会

新华社香港8月31日电 为铭记历史、缅怀先烈、传承华侨爱国精神，由中国侨联和香港侨界社团联合会联合主办的香港侨界纪念抗战胜利80周年大会31日在港举行。

活动现场，香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟致辞表示，抗日战争期间，海外侨胞心系家国，以赤子之心倾力相助，或慷慨解囊，或亲赴沙场，或奔走国际，为抗战胜利立下不可磨灭的功勋。这段血泪交织的历史，既是民族记忆的瑰宝，也是爱国教育的珍贵教材。

香港侨界社团联合会会长黄楚基表

示，本次大会以“铭记历史、缅怀先烈、传承华侨爱国精神、共襄民族复兴伟业”为主题，正是为了汲取前进的力量，将伟大的抗战精神转化为实现民族复兴的强大动力。大家要铭记海外侨胞在民族危难时刻所展现出的赤子丹心与团结精神，深刻理解他们与祖国人民命运与共、万里同心的家国情怀。

中国侨联副主席余国春宣读了中国侨联贺辞：英雄不朽，正气长存！铭记历史就是要以史为鉴，开创未来，把对历史的尊重转化为行动的力量。希望香港侨界传承侨胞爱国精神，勇

担历史使命，把握发展机遇，坚定不移拥护“一国两制”方针，助力香港更好融入国家发展大局，在强国建设、民族复兴伟业中作出新的更大贡献。

本次活动还邀请了香港特区立法会议员、香港岭南大学协理副校长刘智鹏作主题演讲，详细回顾了香港在抗战中的重要角色。他指出，香港各阶层市民自始至终关心和支



阿富汗东部发生6.0级地震 死亡人数增至500人

新华社喀布尔9月1日电（记者李昂 聂新宇）据美国地质调查局地震信息网消息，阿富汗当地时间8月31日23

时47分（北京时间9月1日3时17分）发生6.0级地震，震中位于该国东部楠格哈尔省首府贾拉拉巴德东北方向27公里处，

震源深度8公里。阿首都喀布尔震感明显。截至发稿时，暂无人员伤亡报告。

【新华社喀布尔9月1日电（记者

聂新宇 李昂）据阿富汗国家广播电视台9月1日报道，阿富汗东部地震造成的死亡人数已升至500人，另有1000多人受伤。